

美国又一华裔专家遭逮捕

美司法部指控他向中国提供美国企业的超导技术“秘密”

美国天普大学物理系主任、世界知名超导专家郝小星遭逮捕,21日出庭,美司法部指控他向中国提供美国企业的超导技术“秘密”,以换取“名利双收的职位”。美联社说,一旦所涉罪名成立,郝小星面临至多80年监禁和100万美元罚款。

据了解,郝小星案早早“备案起诉”,调查人员援引私人邮件获得“证据”,把原本是郝教授与那家美国企业的民事纠纷变成了美国政府起诉的刑事案件,而“泄密受益者”的矛头指向中国。



美国华裔科学家郝小星 资料图

事关超导技术

郝小星长期从事氧化物和硼化物薄膜的材料物理研究,是二硼化镁超导薄膜技术领域的领军人物。

郝小星21日在位于宾夕法尼亚州费城的东区联邦法院出庭聆讯,受到“通信欺诈”“协助和教唆犯罪”等多项罪名指控,稍后以10万美元保释。美联社记者22日致电郝小星位于费城郊区的家,接电话的人表示无法置评。

郝小星长期从事氧化物和硼化物薄膜的材料物理研究,是二硼化镁超导薄膜技术领域的领军人物。旅美多年后,他加入美国国籍。

美司法部起诉书显示,2002年至2003年前后,郝小星利用学术休假,与一家美国企业合作时,得以接触到一种给二硼化镁超导薄膜制备领域带来革命性发展的设备;2004年,他利用美国国防部提供的研究资助,寻求向那家美国企业购买一台这种设备,对方起初没有同意,但在2006年1月前后同意郝小星使用,为期12个月,郝小星则签署协议书,承诺仅用于测试目的,不会向第三方复制、出售、转让或以其他方式散布这台设备,

也不会对这台设备施以“逆向工程”。

协议书强调,那家企业向郝小星提供这台设备,并不构成它的“商业化”,而只是用于“测试目的”。起诉书和宾州联邦检察官办公室没有提及这种设备到底叫什么。

2002年9月,郝小星和同事在《自然材料》杂志上发表研究报告,宣布在世界上首次制成大电流二硼化镁超导薄膜材料。此前,研究人员发现二硼化镁在超高温条件下具有超导性,而郝小星和同事成功用二硼化镁制成高质量薄膜材料,不仅表面平坦,还可以载送每平方厘米1000万安培的大电流。当时还是副教授的郝小星告诉媒体记者,这一新材料工艺有望投入实际运用,比如用于制造新型微波器件。

暂不清楚起诉书所说设备是否就是用于制造大电流二硼化镁超导薄膜材料,也不清楚郝小星与那家企业没有提及名称的美国企业在这方面到底是什么合作关系。

被指“协助中国”

美方检察官援引他们截获的电子邮件指控,郝小星提出帮助中方实体建造一座世界水平的超导薄膜实验室。

不过,美司法部起诉书的重点不是与超导技术相关设备,而是郝小星“多次复制、出售、转让、散布或以其他方式分享这台设备及其技术”或“未遂”,由他本人直接进行或得到“他指导的、来自中国的博士后”研究人员协助,受益者则是“位于中国的第三方、包括一些政府实体”,目的是帮助这些中方实体在超导技术领先世界。

起诉书指控,郝小星大约在2002年加入中国政府的国家高技术研究发展计划(863计划)。2004年至2012年前后,郝小星策划并实施从那家美国企业骗取技术的“阴谋”,向中方实体提供技术并协助它们进一步发掘和使用这种技术,为他本人和中方实体牟取“经济利益”。

美方检察官援引他们截获的电子邮件指控,郝小星还提出帮助中方实体建造一座世界水平的超导薄膜实验室。

起诉书称,作为交换,郝小星

反复寻求在中国获得一些“名利双收的职位”。

宾州联邦检察官办公室发言人米歇尔·穆采林说,她无法就郝小星寻求那些职位、是否获得置评。

记者查询互联网发现,郝小星曾受聘为上海交通大学理学院物理系兼职教授、北京大学物理学院客座教授,2006年2月出现在教育部发布2005年度“长江学者讲座教授”人选公示名单中。

郝小星1987年在北大获物理学博士学位,1995年加入宾州州立大学物理系,后获任终身教授,2007年成为美国物理学会会员,2009年进入天普大学科技学院物理系任教。

天普大学发言人雷·本茨内尔在一份声明说,鉴于郝小星需要集中精力应对诉讼,校方已经任命一名物理系代理主任,但郝小星作为天普大学教师的身份没有变化。

据新华社

美国国务院公布首批希拉里私人邮箱邮件

美国国务院22日表示,前国务卿希拉里·克林顿私人电子邮箱首批296封邮件已在美国国务院官网上公布。

美国国务院在社交网站推特开设的官方账户发布消息说,这些公布的邮件是希拉里·克林顿在美国驻利比亚班加西领事馆遇袭事件发生后所发送和接收的,“今天公布的这些邮件没有改变(班加西)事件的事实或者我们在前期、中期和后期对事件的理解”。同时,美国国务院正在审查希拉里·克林顿的其他电子邮件,以备将来公布。

今年3月初,希拉里·克林顿被曝在担任国务卿期间使用私人电子邮箱办公,而非官方邮箱,涉嫌违反美国《联邦档案法》。此外,“邮件门”事件还引发对希拉里·克林顿是否有意隐瞒通信记录以及私人邮箱存在泄密可能的质疑。

希拉里·克林顿今年4月正式宣布参加2016年美国大选。有媒体报道说,“邮件门”事件可能成为希拉里·克林顿竞选道路上的一块绊脚石。不过,近期民调结果显示,希拉里·克林顿的支持率在民主党内遥遥领先。

据新华社

日媒称泰国高铁可能采用日本技术

日媒称,泰国在国内规划的高速铁路有望采用日本新干线方式。两国交通部长5月27日将在东京举行会谈,并签署共识性文件。如果此次新干线成功实现出口,有望成为继台湾之后的又一案例。另外,日本还力争向印度出口新干线。

据《日本经济新闻》网站5月22日报道,有望采用新干线方式的是连接泰国首都曼谷和北部旅游城市清迈的总里程约680公里的线路。泰国交通部长巴津和日本国土交通相太田昭宏将签署有关铁路合作的共识性文件。

两国此前曾通过签署文件确认了在铁路方面的合作,但明确提到新干线将为首次。两国设想采用能高速行驶的“标准轨”,将共同推进前期项目调查等。

泰国总理巴育2月访日时乘坐了新干线,泰方对日本技术颇感兴趣。报道称,去年12月,中泰两国就中国参与建设贯穿泰国南北的铁路项目正式达成了协议。日本则正对横跨泰国东西部的项目展开研究。

据新华社

英国首相卡梅伦说 英应在2017年年底就退出欧盟举行公决

正在里加参加欧盟东部伙伴关系峰会的英国首相卡梅伦22日在峰会后的记者会上表示,英国对目前其在欧盟中的现状不满,应在2017年年底前就是否退出欧盟举行全民公决。

卡梅伦说,英国固然能从世界最大的统一市场获益,且作为欧盟成员也能够解决自身问题,但国家应当重视民众的疑虑。“他们不满意(英国在欧盟的)现状,我也不满意”。卡梅伦认为,与欧盟各国领导人的谈判需要相当的耐心和耐力,谈判中有很多起起落落,但他相信,欧盟及英国和欧盟的关系可以改革,届时英国民众将有机会举行关于是否退出欧盟的全民公决并表达自己的最终意见。

据新华社

由于日元汇率持续下跌,受援国获得的实际援助额不及三年前 日本对太平洋岛国金援缩水10%

日本首相安倍晋三23日在当天闭幕的日本和太平洋岛国论坛首脑会议上宣布,将在今后3年中以应对气候变化和自然灾害的名义对与会国援助不低于550亿日元。尽管这一数字较上一次宣布的金援额有所增加,但考虑到日元汇率持续贬值因素,与会国获得的援助额比3年前实际缩水近10%。

太平洋岛国论坛是南太平洋国家政府间的一个区域合作组织,成立于1971年,共有16个成员。从1997年开始,日本与这些岛国启动了日本和太平洋岛国论坛首脑会议,每3年在日本举行一次。2012年,日本在冲绳县举办日本和太平洋岛国论坛首脑会议,其间宣布对这些国家援助约400亿日元(约合5亿美元)。

日本共同社22日报道,政府知情人士先前透露,安倍将在闭幕式当天宣布今后3年的援助计划,金

额“预计超过上届峰会”。根据安倍23日正式公布的援助计划,太平洋岛国今后3年将获得日方不低于550亿日元援助。就日元金额比较,日方这次的金援力度提升了近四成。不过,日元汇率过去几年中持续贬值,目前日元对美元的汇率基本上维持在约120日元兑换1美元的水平,比3年前大约80日元兑换1美元的汇率下跌约50%。这种情况下,太平洋岛国今后3年获得的实际援助额只有4.52亿美元,比3年前的承诺数字缩水近10%。

共同社报道,此次峰会通过的宣言将列出日本与太平洋岛国的7大合作方面,涉及减灾、气候变化、环境、人员交流、可持续发展、海事与渔业议题,以及贸易、投资与旅游。

尽管与“气候变化”和“自然灾害”等搭不上边,但有关联合国安全理事会改革的话题仍被日方在这次峰会中有意提及。根据宣言,日本和太平洋岛国重申将在改革安理会方面展开“合作”。

据新华社